

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2022.01.022

# 信息时代高校劳动教育实效性提升策略探究

毛小平<sup>1</sup>,石梦迪<sup>2</sup>,侯花蕾<sup>3</sup>

(1.湘潭大学 碧泉书院,湖南 湘潭 411105;2.湖南科技大学 马克思主义学院,湖南 湘潭 411201;  
3.湘潭大学 公共管理学院,湖南 湘潭 411105)

**摘要:**信息时代既赋予劳动及劳动教育以新的内涵,也使高校劳动教育的作用和地位、可行性和可能性、育人价值与功能等面临挑战,其实效性有所减弱。然而,这并不意味着高校劳动教育在信息时代不适用也没必要,而是信息时代高校呼唤身心融合的劳动教育,以及与之相适应的劳动教育体系,以培养德智体美劳全面发展的综合性人才。因此,信息时代高校劳动教育首先要厘清其目的,着眼于人的全面发展,在继承优良传统的基础上结合信息时代劳动教育的新特点,与时俱进,在方法与形式上不断创新,加强对人的劳动素养和劳动精神的培养,不断提高劳动教育的实效性。

**关键词:**信息时代;劳动教育;实效性;提升策略

**中图分类号:**G642 **文献标志码:**A **文章编号:**1674-5884(2022)01-0135-05

习近平总书记在2018年9月10日全国教育大会上指出,“要在学生中弘扬劳动精神,教育引导学崇尚劳动、尊重劳动,懂得劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的道理,长大后能够辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动”<sup>[1]</sup>。然而,信息时代赋予劳动及劳动教育以新的时代内涵,使人们对劳动教育产生了误解与偏见。“一些大学生出现了不珍惜劳动成果、不想劳动、不会劳动的现象,劳动的独特育人价值在一定程度上被忽视,劳动教育正被淡化、弱化”<sup>[2]</sup>。这就要求高校“积极探索具有中国特色的劳动教育模式,创新体制机制,注重教育实效”<sup>[2]</sup>。可见,在信息时代,需要紧密结合新的历史条件,对高校劳动教育的实效性问题进行系统研究,这对提升大学生劳动素养,促进大学生德智体美劳全面发展具有十分重要的意义。笔者主持的湖南省教育科学“十三五”规划重点资助课题“新时代高校劳动教育落实机制研究”(课题编号ND206407),对高校劳动教育的实效性问题进行了研究,以期将研究成果转化为教学资源,从而切实提升高校劳动教育的实效性。

## 1 信息时代高校劳动教育面临的挑战

马克思认为,“劳动是人以自身的活动来中介、调整和控制人和自然之间的物质变换的过程”<sup>[3]</sup>。劳动过程既是认识世界、改造世界的过程,也是认识自己、成就自己的过程。即“劳动创造了人本身”<sup>[4]</sup>。劳动是人的类本质,使人成其为人,并创造一切社会财富<sup>[5]</sup>。劳动教育是使学生树立正确的劳动观点和劳动态度,养成劳动习惯的教育,是德育的重要内容。“生产劳动同智育和体育相结合,它不仅是提高社会生产的一种方法,而且是造就全面发展的人的唯一方法”<sup>[6]</sup>。“手脑并用的教育,才能培养创造的能力。唯独贯彻在劳力上劳心的教育,才能造就在劳力上劳心的人类,才能征服自然势力,创造大同社会”<sup>[7]</sup>。劳动教育的根本目的在于认识世界和改造世界,现实目标是养成劳动素养,培养劳动价值观,掌握一定的劳动技术知识,培养德智体美劳全面发展的综合性人才。

中华人民共和国成立后,党和政府十分重视劳动教育。建国初期,主要借鉴苏联劳动教育经验,注重开展包括生产劳动、家务劳动和实验实习

收稿日期:2021-09-06

基金项目:湖南省教育科学“十三五”规划重点资助项目(ND206407)

作者简介:毛小平(1971—),男,湖南株洲人,教授,博士,主要从事思想政治教育研究。

等内容的劳动教育;改革开放后,劳动教育作为正式课程进入学校教育系统,但技术性、生产性劳动依然是劳动教育的主要内容;进入新时代,劳动教育被纳入全面发展教育体系,确立了“五育并举”育人新格局。可以说,在不同的历史时期,劳动教育在提升劳动者的社会地位以及增强学校教育的实践性、提高学生的生产劳动技能、促进社会发展等方面,取得了不容忽视的教育效益和社会效益。

然而在信息时代,由于互联网技术和人工智能的发展,劳动形态发生了变化,知识的价值越来越显著,一些简单劳动已被机器替代。人们开始对劳动产生误解,认为劳动将让位于闲暇,将远离日常劳动而享受时代的乐趣视为一种“生命的高贵”,传统的辛勤劳动被认为是低层次的卑微困苦的象征。人们的劳动观念和劳动意识发生了深刻改变,社会劳动价值观也出现多样化倾向。由此,高校劳动教育不可避免地要面临新的挑战。

### 1.1 人们对信息时代高校劳动教育的作用和地位产生了质疑

有人认为,人工劳作是农业社会生产生活的主要力量,而在信息时代,人工智能使人类逐渐从体力和脑力劳动中解放出来,高校劳动教育的必要性何在?也有人认为,信息时代,社会分工越来越细,也越来越专业化,体力劳动将主要由专业化的服务公司或组织承担,学生的主要任务是读书,而读书本身就是脑力劳动,因而高校不需要再开展劳动教育了;还有人认为,信息时代的劳动特点是网络化,信息时代的劳动在本质上是知识劳动,因此,大学生只要学好知识就可以了,不要让劳动教育浪费大学生的学习时间,等等。诸如此类的质疑就提出了一个尖锐的问题:信息时代高校到底还需不需要劳动教育?之所以有这样的质疑,主要是由于高校劳动教育的定位出现了失误。在信息时代,生产劳动向互联网“工厂”迁移,“互联网+”催生了以智力劳动为主的数字劳动、知识劳动、共享劳动等新型劳动形态。然而,受传统劳动教育的影响,高校劳动教育仍主要定位于“通向劳动的教育”,突出强调使大学生从事生产劳动,从而获得各项劳动技能或劳动技术。这种劳动教育不是去促进大学生的身心融合,而是把劳动与闲暇、劳动的个人价值与社会价值对立起来,割裂其辩证统一关系,这必然导致高校劳动教育与信息时代的格格不入。

### 1.2 人们认为信息时代高校劳动教育缺乏可行性和可能性

在信息时代,一方面,受智育至上和功利主义思想的影响,高校劳动教育形式化。信息时代是一个身体解放且闲暇的时代,身体劳动逐渐被工具技术所替代,人们从事劳动的必要性好像越来越低,闲暇也催生了消费享乐文化,从而淡化了人们的劳动观念,且受传统文化“万般皆下品,唯有读书高”的影响,高校劳动教育逐渐失去了市场,从而出现高校视劳动教育为日常教学中的技艺学习,甚至异化为娱乐活动等现象;另一方面,受传统“劳心者治人,劳力者治于人”的思想影响,高校劳动教育重脑力劳动,轻体力劳动,“身”与“心”分离,甚至把劳动教育简单地等同于体力劳动,在劳动过程中未能充分开展德智体美的教育和引导,从而导致高校劳动教育的空洞化。

### 1.3 信息时代高校劳动教育的育人价值与功能有所减弱

在信息时代,一方面人们将高校劳动教育窄化为培养劳动技能的训练,忽略了在劳动过程中对开展劳动观念、劳动情感、劳动价值观的教育,高校劳动教育的真正价值和地位并未被社会真正认可,甚至只是将劳动教育作为惩戒手段,而不是培养学生的劳动价值观;另一方面,随着科学技术的发展及其在社会生活中的广泛应用,人们认为劳动可全权交由技术工具完成,高校无须实施相应的劳动教育,这在一定程度上淡化了人们的劳动意识和劳动观念,高校劳动教育的育人价值与功能不断削弱,甚至遭到边缘化。

概而言之,信息时代高校劳动教育之所以出现这些新情况和新问题,其实质是高校劳动教育的实效性减弱了。这一方面是时代发展的产物,但更重要的是高校劳动教育没有与时俱进的结果。高校劳动教育只注重劳动这一行为,没有注重培养大学生深层次的与时代相符合的劳动素养和劳动精神。而大学生劳动素养和劳动精神的形成恰恰是高校劳动教育有效性的根本体现。劳动精神附着在劳动素养上,一个没有劳动素养的人、不会劳动的人,很难有劳动精神。劳动素养是“体”,劳动精神是“魂”,有“体”有“魂”的高校劳动教育才能有效,才能闪光。

## 2 信息时代高校更加呼唤劳动教育

信息时代下,高校劳动教育虽然面临许多问题和挑战,高校劳动教育的实效性有所减弱,但是

并不意味着高校劳动教育只适用于农业时代和工业时代而不适用信息时代,更不是信息时代没有存在的必要性。事实上,信息时代高校更加需要劳动教育。

### 2.1 信息时代高校呼唤身心融合的劳动教育

信息时代是以人工智能为代表的科技革命时代,知识和信息成为重要的生产力要素,人类劳动方式和形态发生了巨大变化,劳动在本质上是知识劳动。“教育与生产劳动相结合的具体形式也是受生产力、科技水平、教育水平和劳动人民物质生活水平所制约的。这些条件变了,教育与生产劳动相结合的具体形式必然随之变化”<sup>[8]</sup>。随着信息技术的突飞猛进,人对身体的解放以及对技术理性的依赖,造成虚拟与现实、主体与对象、行为与价值的分离,致使传统劳动价值观的解构与传统劳动精神的消逝,以及人们劳动能力的逐步丧失和劳动观念的逐渐淡薄。因此,信息时代的高校劳动教育不只是对生活技能的单纯机械训练,培养大学生独立生活、智慧生活的劳动能力和劳动素养,而更重要的是高校通过劳动教育建立大学生与真实世界的连接,在劳动中唤起大学生对自身主体价值的觉知,在劳动中真实感知完整生活的意义,形成正确的劳动观念、劳动态度和劳动价值观,从而实现高校劳动教育立德、增智、强体、育美、创新的教育功能。

### 2.2 信息时代高校需要培养德智体美劳全面发展的综合性人才

当今世界,综合国力的竞争归根到底是人才的竞争、劳动者素质的竞争<sup>[1]</sup>。信息时代,人们对技术的依赖,使简单的可操作型劳动逐渐被取代,人们已从体力劳动以及一些常规性的脑力劳动中解放出来,新的高技能的劳动岗位不断涌现,对人才的要求越来越高,不仅需要理论与实践有效融合的复合型人才,更加需要德智体美劳全面发展的综合性人才。信息时代是科技革命的时代,需要大学生有知识和技术;信息时代是协作互动的时代,需要大学生有品德和胸怀;信息时代是数字劳动的时代,需要大学生有精力和体力;信息时代是享乐消费的时代,需要大学生能辨别美与丑;信息时代是创新的时代,需要大学生有创新精神。这就要求高校挖掘劳动教育新内涵,创新劳动教育形式,开展创造性劳动,在劳动实践中唤起大学生对自身主体价值的觉知,使信息时代高校劳动教育适应科学技术的发展,“以劳树德、以劳增智、以劳健体、以劳育美、以劳创新”,培养全面

发展的人并且赋予其实现有意义和有尊严的生活能力是高校劳动教育的价值诉求。

### 2.3 信息时代高校呼唤与之相适应的劳动教育体系

信息时代高校劳动教育被赋予新的使命、新的功能、新的内容、新的特色,为避免高校劳动教育的外在化、规训化、去身体化、去自然化,需要高校全面构建体现时代特征的劳动教育体系。信息时代,高校劳动教育不仅要培养学生的劳动素养,而且要弘扬劳动精神,教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动,长大后能够辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。这需要高校将劳动教育纳入人才培养的各环节中,贯通于思想政治工作体系、学科体系、教学体系、教材体系、管理体系中,构建与信息时代相适应的劳动教育体系。高校劳动教育体系应包括“劳动的思想”“劳动与人生”“劳动与伦理”“劳动与经济”“劳动与管理”“劳动与法律”“劳动与社会保障”“劳动与安全”等内容<sup>[9]</sup>,在社会实践活动中融入劳动教育,让大学生在实践中掌握劳动技能,提高动手能力,强化劳动教育的道德引领,塑造和培养大学生正确的劳动价值观,让学生认识到“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”,形成尊重劳动、热爱劳动、珍惜劳动成果的真挚情感。

## 3 信息时代高校增强劳动教育实效性的路径

信息时代高校更加需要劳动教育,但必须要增强劳动教育的实效性。这需要总结高校劳动教育的经验教训,在继承其优良传统的基础上结合信息时代高校劳动教育的新特点,与时俱进,不断创新,加强对大学生劳动素养和劳动精神的培养。

### 3.1 信息时代高校劳动教育要增强实效性必须首先厘清劳动教育的目的性

信息时代,劳动教育的内涵和形式发生了迅猛的变化,高校劳动教育面临着窄化、弱化、虚化和异化等突出问题,高校劳动教育呈现浅表化、体验化趋向,大学生存在不珍惜劳动成果、不想劳动、不会劳动的现象。如何处理体力劳动与脑力劳动的关系,如何处理劳动教育与闲暇教育的关系,如何精准切中一些学生不珍惜劳动成果、不想劳动、不会劳动的深层原因,都是高校劳动教育需要下大力气解决的课题。信息时代高校劳动教育的目的是要改变那种无法让学生体验到因劳动而生的价值感和存在感的现状,就是要使学生能

够理解和形成马克思主义劳动观,体会劳动创造美好生活,体认劳动不分贵贱,尊重普通劳动者,培养勤俭、奋斗、创新、奉献的劳动精神<sup>[2]</sup>。因此,信息时代高校劳动教育要“遵循教育规律,以体力劳动为主,注意手脑并用、安全适度,强化实践体验,让学生亲历劳动过程,提升育人实效性”。换言之,信息时代高校劳动教育主要培育将脑力劳动与体力劳动相结合的意识与能力,引导大学生参与劳动实践提升自己的劳动素养并实现自我的生命成长。

### 3.2 信息时代高校劳动教育要着眼于人的全面发展

马克思指出,教育与生产劳动相结合是培养全面发展的人的根本途径。随着时代的发展,人类迎来实现人机协同、跨界融合和共创分享的智能时代<sup>[10]</sup>,从而使人们面临“充分就业、权利保护、意义世界建构”三大突出难题。可见,信息时代,劳动形态在不断变化,劳动内容在不断丰富,劳动技术在不断提高,劳动价值在不断升华,这对劳动者提出了更高的要求,要求劳动者的能力更强、素质更高,人的发展更加全面。因此,信息时代高校劳动教育应“以劳树德”,更加注重“品德取向”,既要强化劳动知识与技能的培养,又要强化劳动价值观、劳动情感态度等劳动素养的培养,也要引导大学生在劳动中追求幸福感、获得创新感以及培养社会责任感;信息时代高校劳动教育应“以劳增智”,更加突出“能力取向”,着力培养大学生习得和掌握智能机器所不具备的特殊能力,引导大学生在体力劳动中增强共情能力、创造能力、审美能力、反思批判能力<sup>[11]</sup>,培养大学生有尊严的生活能力;信息时代高校劳动教育应“以劳健体”,更加强调“健康取向”,要以体力劳动为主,出力流汗,使大学生在劳动中改善身体机能、磨炼意志,在劳动中增强团队意识、养成健康心理与人格,在劳动中改善人际关系、提高社会适应能力;信息时代高校劳动教育应“以劳育美”,更加要求“幸福取向”,要使大学生在劳动中体会到“劳动最美丽”“劳动最幸福”,在劳动中体会奉献之美、创造之美和奋斗之美,在劳动中发现美和传递美,在劳动中感受劳动的幸福与光荣;信息时代高校劳动教育应“以劳创新”,更加凸显“创造取向”,要使大学生不仅在劳动中学会技术,启发智慧,还要在劳动中能发明,会创新,这也是信息时代新一轮科技革命和产业革命的必然要求。概言之,“以劳促全”是信息时代高校劳动教育的目标

指引和价值追求,只有使大学生积极投身劳动实践中去磨砺锻炼,才能成长为德智体美劳全面发展的时代人才。

### 3.3 信息时代高校劳动教育的方法必须创新

信息时代高校劳动教育的方法必须不断创新。其一,信息时代突破了时空限定,塑造了数字劳动空间,促进了个体生活现代化,也带来了私人生活公共化、个体意义碎片化和人际关系陌生化。因此,信息时代高校劳动教育需要突破传统“割裂式”劳动教育模式<sup>[12]</sup>,开展“融合式”劳动教育。这要求高校劳动教育既要注重体力劳动与脑力劳动相融合,也要建立大中小学互通的劳动教育网络数据库,实现大中小学劳动教育的有效衔接;既要在学科教学中融入劳动教育,实现“五育融合”,也要打造线上劳动教育平台,实现线上数字劳动教育与线下劳动教育的融合<sup>[12]</sup>;既要推进劳动教育与专业教育、思想政治教育相结合,也要促进劳动教育与社会实践、实习实训、创新创业教育相结合;既要通过情境陶冶、榜样示范、价值辨析、实践淬炼、成果分享、劳动反思、文化浸润等方法培育学生的劳动素养,也要在高校、家庭、社区、社会实现劳动教育一体化与协同化。

其二,信息时代高校劳动教育需要突出学生的主体地位。这要求高校劳动教育以学生为本,直面大学生最关心、最直接、最现实的问题,尊重学生,理解学生,将劳动教育与学生日常生活充分结合起来,引导大学生自觉形成健康的生活习惯和适度的消费习惯,自觉学会照料自己的生活,自觉承担集体生活中的劳动义务,从而有效提升大学生的日常生活能力。

其三,信息时代高校劳动教育需要整合劳动课程资源。这要求高校劳动教育整合教学课件、网上数据库、教学资源库、在线讨论平台等数字资源,同时也最大限度整合农田、林区、牧场、工厂、劳动教育基地、博物馆、文化馆等校外资源。

### 3.4 信息时代高校劳动教育的形式必须创新

信息时代,尽管高校劳动教育内容始终以日常生活劳动、生产性劳动、非生产性劳动相结合为主线,但高校劳动教育的形式要顺应时代发展的需要,与时俱进,不断创新。信息时代的劳动发展为信息化的“既是游乐场又是工厂的互联网”的“数字劳动”,这种劳动过程既是生产过程又是消费过程。因此,信息时代高校劳动教育形式应提高科技含量,积极探索与之相适用的形式,通过大数据、云计算服务、云教育、个性化学习、个性化定

制生产等互联网交互平台,建构“互联网+”时代的慕课、翻转课堂、微课堂、优课体系,搭建高校、家庭、社区、社会组织劳动实践教育培训供给网络,发展在线学习、智慧学习及翻转课堂教学模式等数字劳动教育形式,从而增强高校劳动教育的生动性和实效性。

#### 4 结语

信息时代,劳动和劳动教育具有了新的时代特征,这给高校劳动教育带来了新的挑战,也带来了新的机遇。一方面信息时代使高校劳动教育的作用和地位、育人价值与功能等遭到质疑,劳动教育的实效性有所减弱;另一方面,信息化和智能化为高校改善劳动教育方式和方法,提高劳动教育的实效性创造了条件,提供了新的可能。本课题研究认为,信息时代高校劳动教育需要厘清劳动教育目的,着眼于大学生的全面发展,在继承优良传统的基础上结合信息时代劳动教育的新特点,在劳动教育方法与形式上不断创新,加强对大学生的劳动素养和劳动精神的培养,从而切实提高劳动教育的实效性。

#### 参考文献:

[1] 习近平.坚持中国特色社会主义教育发展道路 培养

德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人[EB/OL].(2018-09-10)[2021-09-06].[http://www.moe.gov.cn/jyb\\_xwfb/s6052/moe\\_838/201809/t20180910\\_348145.html](http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/s6052/moe_838/201809/t20180910_348145.html).

- [2] 中共中央国务院.关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见[EB/OL].(2020-03-26)[2021-09-06].[http://www.gov.cn/zhengce/2020-03/26/content\\_5495977.htm](http://www.gov.cn/zhengce/2020-03/26/content_5495977.htm).
- [3] 马克思.资本论(第一卷)[M].北京:人民出版社,2004.
- [4] 恩格斯.自然辩证法[M].北京:人民出版社,2015.
- [5] 马克思恩格斯选集(第一卷)[M].北京:人民出版社,1995.
- [6] 马克思恩格斯文集(第5卷)[M].北京:人民出版社,2009.
- [7] 毛礼锐、沈灌群主编.中国教育通史(第五卷)[M].北京:人民教育出版社,1988.
- [8] 成有信.现代教育论集[M].北京:人民教育出版社,2002.
- [9] 刘向兵,赵明罪.构建新时代高校劳动教育体系的理论逻辑与实践路径——基于知识整体理论的视角[J].中国高教研究,2020(8):64-66.
- [10] 习近平向国际人工智能与教育大会致贺信[N].人民日报,2019-05-17(01).
- [11] 任志锋.以体力劳动为主加强劳动教育[J].思想理论教育,2020(8):61-66.
- [12] 章乐.从割裂到融合:论当代劳动教育的时代转向[J].教育发展研究,2020(24):21-27.

## Strategies on Improving the Effectiveness of Labor Education in the Information Age

MAO Xiaoping<sup>a</sup>, SHI Mengdi<sup>b</sup>, HOU Hualei<sup>c</sup>

(a. Biquan Academy, Xiangtan University, Xiangtan 411105;

b. School of Marxism, Hunan University of Science and Technology, Xiangtan 411201;

c. School of Public Administration, Xiangtan University, Xiangtan 411105, China)

**Abstract:** The information age not only endows labor and labor education with new connotations, but also challenges the role and status, feasibility and possibility, education value and function of labor education in colleges and universities, and weakens its effectiveness. However, it does not mean that labor education is not applicable or unnecessary in the information age, but that colleges and universities in the information age call for physical and mental integration as well as the corresponding labor education system, so as to cultivate comprehensive talents with all-round development of morality, intelligence, physical fitness, aesthetics and labor. Therefore, the labor education in the information age should first clarify its purpose, focus on the all-round development of human beings, and, combined with the new characteristics of labor education in the information age on the basis of inheriting the fine traditions, keep pace with the times. It should also innovate the methods and forms so as to strengthen the cultivation of people's labor quality and spirit and continuously improve the effectiveness of labor education.

**Keywords:** information age; labor education; effectiveness; improving strategies

(责任校对 朱春花)